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26 I. Arithmetische und geometrische Folgen

59) Wie heiBt die fiinfoliedrige geometrische Folge, bei der das
Produkt aller Glieder 215, ihre Summe 62 ausmacht?

60) Drei Zahlen u, v, w sind so zu bestimmen, dall ihre Summe 3
ist; in der Reihenfolge u, v, w sollen sie eine arithmetische, in
der Reihenfolge v, w, u dagegen eine geometrische Folge bilden.

61) Eine geometrische Folge besitzt vier Glieder Die Summe der
beiden duBeren Glieder betrigt 195, die Summe der beiden
Mittelglieder 60. Wie heiflit die Folge?

62) Drei Zahlen sollen eine geometrische Folge bilden; erhoht man
die zweite um vier, so geht die Folge in eine arithmetische

! iiber; erhoht man nachher auch die dritte Zahl, und zwar um
32, so wird die Folge wieder geometrisch. Welches sind dic drei
urspriinglichen Zahlen?

63) In einer geometrischen Folge von vier Gliedern iibertrifit das
zweite das erste um 4, und das vierte ist um 36 grofer als das
dritte. Wie heifit dic Folge?

64) Eine geometrische Folge aus sechs Gliedern ist zu bilden, so

i daB die Summe der beiden duBersten Glieder 33 [244], die
Summe der beiden Mittelglieder 12 [36] ausmacht.

65) Dic Summe ciner aus fiinf Gliedern bestehenden geometrischen
- TFolge betrigt 484, die Summe der Glieder mit geradzahliger
Nummer 120. Wie heil3t die Folge?

66) Von vier aufeinanderfolgenden Zahlen bilden die drei ersten

" eine geometrische Folge, die drei letzten cine arithmetische
Folge. Die Summe des ersten und des letzten Gliedes ist
gleich 8, die Summe der beiden mittleren 6. Wie hciflen die
vier Glieder?

+66) Die Summe dreier Zahlen, die eine geometrische Reihe bilden,

betriigt 35, die Summe ihrer Quadrate 525. Welche Zahlen sind
es?
Aufgahen aus der Geometrie
£ 67) Die MaBzahlen der Winkel eines Vierecks bilden eine geome-
& trische Folge. Der letzte Winkel ist viermal groBer als der
& zweite. Berechne die Winkel.

B. Geometrische Folgen 27

63) Aus den Hohen eines gleichseitigen Dreiecks mit der Seite
8 = 20 em sei ein Dreieck konstruiert, aus dessen Hohen ehen-
falls usw. Wie grof} ist das vierte Dreieck (das gegebene mit-
gezihlt), und wie grof} ist die Summe der Inhalte aller vier
Dreiecke?

69) Die sechs in einer Ebene liegenden Strahlen eines Biischels
folgen unter einem Winkel von je 60° aufeinander. Im Ab-
stand @ vom Scheitel aus wihle man auf dem ersten Strahl
einen Punkt, fille von diesem das Lot auf den zweiten Strahl,
vom Fufipunkt aus wicder das Lot auf den dritten Strahl usw.,
bis man zuf den ersten Strahl zuriickkommt. Berechne die
Summe der Lingen der sechs Lote.

+69) Die Seiten eines Dreiceks haben die Lingen a, ag und agq?,
wobei a zur liingsten Seite gehort. a) Zwischen welchen Schran-
ken muf} q licgen, damit das Dreieck existiert 2, b) wie gro8 mull
g scin, wenn das Dreieck rechtwinklig sein soll?

Aufgaben aus den Naturwissenschaltien

70) Ein Gefil} enthilt 20 1 Alkohol. Man schopft zehnmal nach-
einander einen Liter aus dem Gefill und ersetzt den Ausfall
jedesmal durch einen Liter Wasser. Wieviel Alkohol enthilt die . -
Mischung schlieBlich noch? (Von der aus physikalisch-chemi-
schen Griinden bedingten Volumenidnderung ist abhzusehen.)

71) Die Glocke einer Luftpumpe habe einen Inhalt von 10 dm?, der
Stiefel fasse 2 dm?®. Wie grof} wird die Luftverdiinnung nach 1, 2,
3,..,n Kolbenziigen sein? Nach wieviel Kolbenziigen wiirde die
Dichtigkeit der Luft nur noch 14, s der urspriinglichen betragen?

72) In eine Nihrflissigkeit werden 10 Kugclbakterien gebracht,
deren Zahl sich durch einfache Teilung in der Zeit von je einer
Stunde verdoppelt. a) Wie grof3 wird die Zah nach 24 Stunden
sein? b) Wie lange wiirde es gehen, bis das Gesamtvolumen der
Bakterien 1 cm?® ausmacht, wenn angenommen wird, daf} jede
Balterie die Gestalt eh}er Kugel von 5 § ¢ mm Durchmesser hat?

+73) Als Beispiel einer chromatischen Tonleiter withlen wir foleende
13 Klaviertone:a, bhccisd dise f fis g gis a,. Die Schwingungs-




